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2007 — 2008

YnpaxHeHue 1 — MaTemaTnyecka KOMOMHaTOpMKa — NnepMyTauusa, Bapmauus,
KOMOUHauusA

1. OeduHnumsa Ha nepmyTauusi, Bapnaumsi, KombuHaums

3apava 1. Konko netumdpenn Ymcna ¢ pasnuyHm uudpu moraT ga ce obpasyBaTt oOT
yucnarta 1, 2, 3,4 n 5?

3apaya 2. Konko HoMmepauuum Ha TexkuTe atoMuM MOXe Ja uMmaTte B Moriekynarta Ha
nponaHoBata kucenmHa CH3;CH,COQOH?

3apava 3. Konko ca TpuumdpeHnte Ymcna, Komto morat aa ce obpasysat oT ungpute 1,
2, 3, 4 n 5, ako BCAKO OT TAX yyacTBa Hal-MHOro No BedHbX B CbCTaBa Ha JafeHo
ymcno?

3apava 4. Konko ca TpuumdpeHnte Ymcna, Komto morat ga ce obpasysat oT uncpute 1,
2,3,4n57?

3apava 5. Konko ca rpynuTte oT 3 pasnuyHu umdpu, KOMTo MoraTt ga ce obpasysaT OT
yncnata 1, 2, 3,4 un 5?

3apava 6. Konko ca rpynuTte ot 3 undpu, KOMTO MoraT fa ce obpasysat oT uicnara 1, 2,
3,4n57?

3apayva 7. o Konko pas3nnyHuM HaymMHa morat ga ce HapegaTt 10 pasnuyHu peaktuBa B
eaHa peguua?

3apava 8. B xumunyecka nabopaTtopusa € Bb3nNpueT CneaHust HadunH 3a obos3HavyaBaHe Ha
npobu: 44466 (4 - uncno 0-9; 6 — 6ykBa oT 6bnrapckarta asbyka).

a) KONKO Bb3MOXHM KOAa MoraT Aa ce reHepupat no Ta3m cxema?

b) KONKO Bb3MOXHKM KOOA MOraTt Aa ce reHepupaT, ako nbpBaTa no3nuus e 3abpaHeHa 3a
YMCNOTO Hyna?

3apaya 9. B kayecTBeHMs efnleMeHTEeH aHanu3 KaTUOHWTE ca pas3deneHn B 5 rpynu.
ACUCTEHT No aHanuTU4Ha xumusa Tpabea ga npuroTem Npobu — 3agaym 3a obLy cucteMmeH
X0 Ha cBOUTE CTyAEeHTW. ACUCTEHTBLT pasnoriara ¢ pa3TBopu Ha 3 KaTMOHHA OT BCsKa
rpyna u BHaca 1 nnm 2 kaTuoHa oT Bcska rpyna B npobaTa. KakbB e 6poaT Ha npobuTe ¢
MakcumarneH 6pon KaTUOHWN U TO3M Ha NPOBUTEe C MMHMUMAaNEH OpPon KaTUOHN?



YnpaxHeHue 2 — OCHOBHM NOHATUA B CTaTUCTUKaTa — crlyyalHa BeNIMYMHa,
onuTt, cbbutue, BeposATHOCT. OTHOCUTENIHa YecToTa Ha MNosiBa U eMNUpPUYHA
dyHKUMA Ha pa3npeaeneHue Ha criyyaHa BenuM4nHa

1. HedunHupaHe Ha noHatuarta — Onum, Cebumue, BeposimHocm
2, CnyyaiHu BENUYNHN - OUCKPETHU N HENPEKbCHATU CyYanHU BENNYMHU

3apava 1. AHannTuk B3ema npoba ot BoauTe Ha peka Mapuua n 9 aHanuaumpa no
oTHoweHue Ha Pb. [lanTe npumepun 3a crnyyanHa BennyMHa U CbObUTUE B KOHTEKCTA Ha
3ambpcsaBaHe Ha BoguTe ¢ Pb.

3apaya 2. NamepBa ce HMBOTO Ha peka [yHas. [ante npumepu 3a crydamHu
BENMWYMHM U CbOUTUSI B KOHTEKCTa Ha OMACHOCT 3a NpeMuHaBaHe Ha kopabwuTe.

3apava 3. amepBaT ce NpoOMUNMTE Ha ankoxosn B KpbBTa Ha wodbop. Hante
npuMepn 3a CrydamHu BennYMHU U CbOUTUS B KOHTEKCTa Ha LwodupaHe B HETPE3BO
CbCTOSIHUE.

3apaya 4. XBbpnat ce 2 epHakBu MoHeTu. Onpegenete Bb3MOXHUTE
erleMeHTapHM M3XOAW U u3paseTe 4vpes3 TAX BEpOATHOCTTa Ja ce crydar cnegHute
cvbutna: A = {ga ce nosBm noHe eavH rpbo}; B = {ga ce nosiBn TouHo egHo nuue}; C =
{na He ce nosiBn HUTO egHo nuue}; D = {ga ce nosABAT TOYHO ABe nuuayl.

3apava 5. Ha m3nunT Ternute gBa BbMNpOCa OT KOHCMNEKT cbabpxaly obuwo — 30.
KakBa e BepOATHOCTTa fa OTroBOpuUTE M Ha [BaTta BbNpOCa ako CTe Hayymnu camo 20
TEMW OT KOHCMEKTA.

3. [MocTposiBaHe Ha xuctorpama (HEHOPMUPaAHW U HOPMUPAHU CTbNOOBE) U
eMnupu4Ha (PyHKUMSA Ha pasnpeaeneHne Ha cryvyarHaTta BenvmynHa ‘pbCT Ha CTyAeHTUTe
B CeMWHapHaTa 3ana’. IsacHaBaHe Ha NOHATUETO omHOcumersiHa yecmoma Ha rosiea.
Bpb3ka mexay emnupuyHaTa (OyHKUMS Ha pasnpegerieHne n BepOsiTHOCT.

3apava 6. lMpoBexga ce cnegHuAT ONUT — XBbPNAT Ce OABe 3apyeTa U ce
HabniogaBsa cymata OT TexHUTe Touku. [la ce onpenenu kakBa € BEPOATHOCTTa Aa ce
cnyyaT 3HayeHus no-mMankm ot 2, no-manku unu pasHu Ha 10, no-ronemmn ot 10, no-
ronemu unu pasHu Ha 10, caMoO YeTHU 3HAYEHUSI.



YnpaxHeHue 3 - MatematMyeCcKO O4YakKBaHe M AuUCNepcus Ha criyvyanHa
BefIMYMHa — cBoucTBa. PaBHOMepHO pasnpeaeneHuve. HopmanHo u ctaHpapTHO
pasnpepeneHve

1. MatemaTudecko o4yakBaHe W aucnepcna — OeUHULMOHHK opMynuM  3a
ANCKPETHM N HEMPEKbCHATa CrlyYanHu BennYmHu. Gusndeckn cMucoi

2. CoKiCTBa Ha MaTemMaTM4YeCKOTO O4YakBaHe M aucnepcusTa. [JokasaTtencrBo Ha
ceouctBoTO: D(C.X) = C2.D(X)

3apava 1. [la ce onpegenar mateMaTU4YeCcKOTO O4YakBaHE M gucnepcusita Ha
X =M (X)

JD(X)

3apava 2. [la ce onpegenar mateMaTU4YecKOTO O4YakBaHE M gucnepcusita Ha
BenmmumHmnte Y = X—-5;Z=4X+ 12

BenuyuHata Z =

3. PaBHOMepHO pasnpegenerHune. [MNbTHOCT M OYHKUMSA Ha pasnpeneneHue.
OnpepgensHe Ha MaTemMaTM4eCcKOTO O4YakBaHe W aucnepcusiTa Ha pPaBHOMEPHOTO
pasnpeaenexHue.

3apava 3. CnyyanHaTa BenmymMHa X e paBHOMEPHO pasnpeaeneHa B nHtepeana [-1,
3]. [Ha ce onpepensat BepoaTHocTTUTe P(X<0.5), P(X>1.5), P(0<X<2), P(1.7<X<2.7);
mMatemaTudeckoTo ovakBaHe M(X) n gucnepcusata D(X). [la ce Hamepu nHtepBansT (-1,k),
B KOMTO BenuyuHata we 3aemMa CToOMHocTu ¢ BeposiTHocT 0.8, 0.9. [la ce Hamepwu
nutepBansT (M(X)-p, M(X)+p), B KONTO BeEnNMYMHaTa LLEe 3aeMa CTOMHOCTU C BEPOSITHOCT
0.7, 0.8, 0.99.

4. HopmanHo pasnpegeneHue. AHanuTuyeH v rpadpuyeH BuO Ha NABbTHOCTTA Ha
pasnpegenenune p(X). NapameTpn Ha pasnpeneneHneTo — [J, o (U € peanHo 4Yucno, o
>0). 'padmyeH BuO Ha pyHKUMATaA Ha pasnpegeneHne F(X) — Bpb3ka C MOHATUETO
BEPOSATHOCT.

5. CtaHgapTHO HoOpMarnHoO pasnpegeneHne — YacTeH cfnyyYam Ha HOpMasiHOTO
pasnpegenedue npu g = 0 n 0 = 1. 'padmyeH BUA Ha NNBTHOCTTA U (PYyHKUMATA Ha
CTaHOapTHOTO HOpManHo pasnpegerneHue. [pugobvsBaHe Ha yMmeHuss 3a paboTta C
WHTerpanHarta tTabnuua Ha Jlannac.

3apava 4. Heka X e HopmanHa ctaHgapTHO pasnpeaeneHa crnyyvanHa BennynHa:
X > N(u = 0; 0 = 1%). [la ce Hamepu KakBa e BeposiTHocTTa X < 0; X < 2,00;
X<1,54; X<2,27; X< 0,83.



YnpaxHeHue 4 - OnpegensiHe Ha KBaHTUIIM U CTaTUCTUYECKA CUTFYPHOCT 4pe3
Tabnuum 3a WUHTerpan Ha Jlannac. lpeBexaaHe Ha HopMariHO pasnpepgereHa
BefIMYMHA KbM CTaHAapTHO pasnpeaeneHue ypes z-tpaHcdopmauus.

1. TlNpemunHaBaHe OT HOpMarnHO B CTaH4APTHO HOpMAaIHO pa3npegerneHue: z = (X-
W)Yo, z - TpaHcopmauma. Llen Ha npeobpasyBaHMETO — M3MNON3BaHE Ha
WHTerpanHarta tTabnuua Ha Jlannac.

3apaya 1. pH Ha oTnagHa npomMuwieHa Boda € HOpMarnHo pasnpegeneHa
cny4vanHa BenuynHa:

pH > N(u = 3,44; 6° = 0,5).

[la ce Hamepun kakBa e BepodaTHocTTa pH < 3.67; pH < 3,44; pH < 4,25

2. BapwaHTn 3a nsumcnsaBaHe Ha BEPOATHOCT
NB! — BuHarm nbpBO ce nNpeMuHaBa KbM CTaHOAPTHO pasnpegerieHa criyyYamHa
Benn4yunHa (z-tpaHccpopmauus).
3a BCUYKM criydam KaTo npumep ce B3emMa criydamHata BenudunHa (pH) ot 3ag.1:

pH > N(p = 3,44; 0® = 0,5%)

1cn. P(z<a), a>0 (yacteH cny4yan 3aa =0) [lpumep: P(pH <3.67) = ?

2cn. P(z>a) Mpumep: P(pH >3.67) = ?
3cn. P(z<-b) Mpumep: P(pH <3.12) = ?
4cn. P(-b<z<b) 1.e. cumeTtpuyeH nutepsan  lMpumep: P(2.88< pH <4.00) = ?
5cn. P(a<z<b); a,b>0 Mpnmep: P(3.75< pH <4.25) = ?
6cn. P(-a<z<b) Mpnmep: P(2.20< pH <3.95) = ?
7cn. P(-a<z<-b) Mpumep: P(2.35< pH <3.10) = ?

3apava 2. (npodn/mkeHue om 3a0. 1) N3BeCTHO e, 4Ye BEpPOATHOCTTa fa ce
n3nycHe otnagHa Boga ¢ pH Hag pernameHtupaHa Hopma (MOK) oT npomwuwneHoTo
npegnpuatue e 0,24 %. Onpegenete pH, cvoTBeTcTBaLLo Ha MNMOK.

3apava 3. (npodnmkeHue om 3ad. 1) Onpegenete rpaHUUUTE HA CUMETPUYHUS
WHTEpBANn OKOMO MaTeMaTU4ecKoTO OYakBaHe, B KOWTO CbC CTaTUCTMYECKa CUIYPHOCT
99,45 % we nonaga BCSAKO €AHO M3MepBaHe Ha CToMHOCTa Ha pH?

3adayu 3a camocmosimesiHa paboma:

3apava 4. CnyyanHaTta BenvMuuHa X e HopMmarHo pasnpefeneHa:

X 2> N(u=3; o’= 9). [la ce onpeaenar BeposaTtHocTTUTe P(X<6), P(X>6), P(4<X<6), P(2<X<4).
3apgava 5. CnyyariHaTa BenmuuHa X € HopMarsHo pasnpegerneHa:

X > N(u = 3; 0° = 81). [la ce onpefensT BeposTHOCTTUTe P(X<6), P(X>6), P(4<X<6), P(2<X<4).
3apava 6. CnyyariHaTa BennunHa X € HOpManHo pasnpegeneHa:

X > N(u = 1; 0° = 9). [la ce onpefensT BeposTHOCTTUTe P(X<4), P(X>4), P(2<X<4), P(0<X<2).



YnpaxHeHue 5 -“Univariate calibration” - nekunsa Ha npod. A. KaHanc, roct
npenogasaTten no nporpama ERASUM.

YnpaxHeHue 6 - CTaTUCTMUYECKM OLIEHKM Ha MaTemMaTU4eCKOTO O4YaKBaHe M
AaucnepcusaTa - cpegHa CTOMHOCT U CTaHAAPTHO OTKNOHeHue. 3Havewm undpm Ha
aHanNUTU4YHUTe pe3ynTaTu.

1. MeHepanHa CbBOKYMHOCT. M3Bagka OT reHepanHaTa CbBOKynHocT. CpeaHa CTOMHOCT
W CTaHOAPTHO OTKMOHEHWEe — HEeU3MeCTEHOCT U CbCTOATENHOCT Ha CTaTUCTUYECKUTE
OLeHKM

3apava 1. Ha tabnuuarta ca npeactaBeHU pesyntatuTe 3a KOHLEeHTpauuaTa Ha
Fe 8 EOHA U CBLUA NMPOBA nutenHa Boga, NofyvyeHn Npu peanuanpaHeTo Ha gecet
cepyn OT MO AeceT u3MepBaHuda. M3umcnete cpegHMTe CTOMHOCTM W CTaHOapTHUTE
OTKITOHEHNS 3a BCsika cepusi.

CbAabpxaHue Ha Fe B nutenHa soga, mg/l

Cepusa 1|Cepusn 2|Cepus 3|(Cepus 4|(Cepus 5/Cepus 6|/Cepus 7|Cepus 8|Cepusa 9|Cepusn 10
6.23 6.29 6.17 6.17 6.15 6.29 6.31 6.02 6.33 6.24
6.20 6.14 6.17 6.09 6.09 6.22 6.26 6.09 6.15 6.32
6.28 6.36 6.24 6.40 6.27 6.19 6.36 6.24 6.12 6.16
6.21 6.34 6.20 6.16 6.21 6.20 6.10 6.36 6.21 6.32
6.25 6.24 6.23 6.30 6.46 6.36 6.31 6.31 6.34 6.24
6.07 6.39 6.24 6.19 6.23 6.23 6.24 6.29 6.30 6.15
6.05 6.43 6.24 6.25 6.25 6.34 6.26 6.33 6.44 6.17
6.26 6.33 6.35 6.28 6.18 6.14 6.13 6.30 6.27 6.15
6.25 6.25 6.40 6.32 6.20 6.29 6.30 6.37 6.36 6.13
6.30 6.17 6.30 6.27 6.03 6.39 6.22 6.11 6.19 6.15

3agava 2. [lokaxeTe, Ye:
M (X) =M (X)

D(Y)=%D(X)

2. 3Havewm unpm Ha aHaNUTUYHUTE pe3ynTaTu — apuUTMETUYHM OEeNCTBUS CbbMpaHe n
nssaxgaHe. lNpasuno ‘1/4 S'.
3apaya 3. Kato wusnonssaTte npasunoto ‘1/4 S
pes3yntaTu ¢ KOPEKTHUSI Bpoin 3HaYeLLn undpu:

npeacrtaBeTe clegHuTe

‘CypoBW’ pe3yntaTtu PesynTtaTtun, cbrnacHo npasunoto ‘1/4 S’
X S Va S ‘3aKkpbrieHa’ 7 X S
S

4,3758 °C | 0,1637°C
167,32 mg/l | 10,25 mg/l

9864 mm 967 mm

55,64 ml 0,243 ml
18,34672g | 0,00130g




YnpaxHeHue 7 - t-pasnpegeneHue. U3uncnssaHe Ha goBepuTeneH uHTepBan. NMogroToBeka
3a ceMmecTpuarneH KONOKBUYM.

1. t-pasnpepeneHue — paboTa ¢ Tabnuum

NB! UHTerpanHuTe rpaHuum, CbOTBeTCTBaLWM Ha AafeHa BEPOATHOCT, 3aBUCAT OT Opos Ha
cteneHute cBobopa f = N-1

3agaua 1. Onpegenete Kaksa e BEpPOSATHOCTTA, CbOTBETCTBALLA HA MOCOYEHUTE
UHTepBanu 3a t-pasnpegeneHue ¢ 9 cteneHn Ha ceoboaa:
P(t<2,26); P(-2,82< t<2,82).

2. N3uucnsieaHe Ha OOBEPUTENTHUAT UHTEpBal Ha cepua OT pe3yntaTtu:

— tr,2.S — t(,2.S
X —— 22 << X +—==
IN JIN
NB! lonemuMHaTta Ha [OOBEPUTENHUAT WHTEpBan HamansiBa nNpu HamansBaHe Ha
CTaHOapTHOTO OTKMOHEHME, HapacTBaHe Ha 6posa Ha n3mMepBaHUATa, yBENUYEHNE HA HMBOTO Ha

3HA4YNMOCT a (peCI'IeKTI/IBHO HaMandaBaHe Ha CTaTucth4yeckarta CUrypHocCT P)

3apava 2. VisuncneTte JOBEPUTENHUTE UHTEPBANW Ha CNEQHUTE CEPUN OT N3MEPBaHUS:
a) MNpwu HMBO Ha 3Ha4mmocT a = 0,05 nnm 5% (pecnektusHo P = 0,95 unu 95%)

CbAabpxaHue Ha Fe B nuteriHa Boga, mg/l
6,29 6,14 6,36 6,34 6,24

6) Mpwn HMBO Ha 3HaymmocT a = 0,05 unu 5% (pecnektnsHo P = 0,95 nnn 95%)

CbabpxaHue Ha Fe B nuTenHa Boaa, mg/l

6,29 6,14 6,36 6,34 6,24 | 6,39 6,43 6,33 6,25 6.17

8) Vianonaeante gaHHMTE OT nogycrnosue 0) 1 nsuncnete AOBEPUTENHUAT MHTEpPBan npu
HMBO Ha 3HaummocT a = 0,01 nnn 1% (pecnektmnsHo P = 0,99 nnn 99%)

3apgava 3. Pasnonarate ¢ 5 pa3HoOUBETHM Ton4yeTa (CUHbO, 3€IEHO M Ap.), NOCTaBEHU B
Henpo3payHa KyTusi. AKO TonyeTtaTa ce BaasT OT KyTusiTa nocnegoBaTenHo eqHo cneq apyro 6e3
Aa ce rnepar, TO:

a) MO KOJKO pasnnyHu HaunHa (MocrnefoBaTENHOCTM) MoraT Aa ce U3BagsaT BCUYKM TonyeTa

0) No KOMKO pasnn4yHM HaunHa (nocnegoBaTenHOCTM) MoraT da ce u3BagaTt 3 TonyeTa

B) ako ce M3BagAT camo OBe TonyeTta, onpeferneTe kakBa € BeposATHOCTTa Te Aa 6baaTt TOYHO
CVHBO U 3erieHo, 6e3 Aa MMa 3Ha4YeHne Koe Tomnye e U3BageHo MbpBoO.

3apaya 4. CbabpKaHMETO Ha ankoxosli B NMPOMWUN B KPbBTa Ha LWOMbOP € HOopMasHO
pasnpeaeneHa cryyaiiHa Benuuunna: x > N(p = 1,43; o? = 0,7%), onpepnenerTe:
a) BepoOsITHOCTTa CriyyanHaTta BenuymHa aa 3aema ctomHocTu no-mankum ot 0,50 %o
6) BepoATHOCTTA Crny4YanHaTa BenuynHa aa 3aema ctonHoctn B mHTepsana (1,00 %o; 2,50 %o)
8) rpaHunua a %o, 3a P(x < a %o) = 0,9306



YnpaxHeHue 8 - Pazbop Ha konokBnymMm. Ctatuctnyeckm xmnortesn. CpaBHsiBaHe Ha
pesyntatute, MNOJMiyYeHM OT [ABa anTepHaTUBHM aHaANMUTUYHM  MeToAa.
MexaynabopaTopHu CpaBHEHUS.

e AnNropuTbM 3a NPoOBepKa Ha cTaTUCTMYECKa XMnoTesa

3apaya 1. WMsnonseamte F-kp., 3a pga onpegenute pganm npu P = 0,95
ancnepcumnTe Ha ABe Cepuu OT U3MEPBAHUSA Ha €4Ha CrlydanHa BenmyunHa ca pasnmymmu.

a) S1=0,67; N1=12 6) S1=0,67; N1=12
Sz=0,35; N2=9 82=0,42; N2=9

3apava 2. Ha enektpoHHa Be3Ha namepeTe 5 nbTn macata Ha 5 ml gectunupaHa
BOAA, 4O3MpaHu C pe3nn nuneta.

a) Ako npuemeTe, Ye MAbTHOCTTA Ha Bogata e 1 g.ml' nposepete ganu ¢
nuneTaTa cTe go3upanu obem cTaTUCTUYECKN pasnmyum ot 5 mi.

6) lNpoeepeTe ganun pesyntatuTe MNOSYYEHU OT Pa3fMYHWU TPYNU CTYOEHTU ce
pasnuyaBaT CTaTUCTUYECKM.

3apava 3. (yyebHuk, cmp. 60, lNpumep 2) OunnomaHT OT Kateapa AHanuTuyHa
XMMUS pellaBa fa npoBepu [anu CbliecTByBa CTaTUCTMYECKa pasnuka Mmexay
pesyntatuTe nony4eHu OT paspaboTeH OT Hero CcrnekTpogoToMeTpuyeH MeTon 3a
onpeaensHe Ha Cu (ll) n pedpepeHTeH NnambkoB aToMHo-abcopbunoHeH (FAAS) meTtoa.
CpegHute CTOMHOCTU U CTaHOAPTHUTE OTKINOHEHUS, Nony4YeHu oT ABaTta metoaa (B mg/l)
ca npeAcTaBeHu Ha cnegHaTa Tabnuua:

Memod Bp. X (mg/l) | S (mg/l)
u3m.
Cnekmpoghomomempuy 6 5,12 0,25
eH
FAAS 5 4,93 0,08

[a ce onpenenun ganu HOBUS CNEKTPOOTOMETPUYEH METOd MOXe Aa Obae M3nonssaH
3a aHanUTU4YHK Lenu.



YnpaxHeHue 9 - CurdHan u LWym. NpaHMuyata Ha OTKpuMBaHe M onpegensHe Ha
curHana. OTHoweHue curHan-wym (S/N). OTHocuTenHo cTtaHgapTHO OTKIMOHEHue
(RSD).

1. Mogen Ha rpaHuuaTta Ha oTKpuBaHe

3apaya 1. (YyebHuk ctp. 83, lNpumep 4) Ha aTOMHO-eMUCMOHEH CMEKTPOMETbP ca
aHanmanpaHu npoba, cbabpxawa 2 mg/l Pb n 2 mg/l Cd n npasHa npo6a (p-p Ha HNO3).
MonyyeHn ca cnegHuTe pesyntatn B €ANHULN UHTEH3NUTET:

lpa3Ha npoba

CpedeH
CmaHOapmHO OMKI/IOHeHue, s
NHmen3umem, |
Pb 172 9
Cd 120 3

Mpob6a, cedbpxawa 2 mg/L Pb u Cd

CpedeH
CmaHdapmHO OmKI/oHeHue, s
UHmeH3umem, |
Pb 317 7
Cd 1351 14

[a ce onpeaenn rpaHnuata Ha OTKpuBaHE U rpaHuvuarta Ha onpepnendadHe Ha CurHana 3a
Pb n Cd.

2. OtHoweHwneTo curHan-wym (S/N — Signal/Noise)
3. OtHocuTenHo ctangapTHo oTkNnoHeHne (RSD — Relative Standard Deviation)

4. [loBuwaBaHe Ha OTHOLUEHUETO curHan-wym

3apgaua 2. KakBo TpsioBa aa 6bae oTtHoweHneTo S/N, ako ekcrnepuMMeHTaTopbT XKenaee
pa nocturHe RSD% = 0,5%.

3apgaya 3. [lpu ycnoBuMs Ha WHCTPyYMeHTanHa mnoBTopsieMocT ca nposegeHn 10
N3MEpPBaHUSA Ha KOHUeHTpauusitTa Ha Pb B nuTtenHa Boga 4pe3 ICP-MS, kaTo onpegeneHaTta
cpefHa ctomnHocT e 0,051 mg/L:

a) aKko CTaHOapTHOTO OTKMOHEeHMEe Ha cepusTa OT wuamepBaHus e 0,004 mgiL,
onpegenete JOBEPUTENHUAT UHTEpPBan, KOUTO CbC cTaTucTudecka curypHocT 95% npenokpusa
WMCTUHCKaTa CTOMHOCT Ha KOHLUEHTpauusita Ha Pb B nuTenHaTa Boaa

0) Wsuucnete OTHOCUTENHOTO CTaHOAPTHO OTKAOHEHME nNpu onpedensHeTo Ha
KOHUeHTpauusaTa Ha Pb

B) ako e 3agjageH poseputenHusTt mHTepBan (0,051 £ 0,011) mg/L npn P = 95%,
n3uucnete kakso Tpsbea Aa O6bAe CTaHOAPTHOTO OTKMOHEHWE U OTHOCUTESTHOTO CTaHOapTHO
OTKITOHEHME Ha cepusiTa OT U3MepBaHUs

3apgauva 4. Ypes xpomartorpadckm MeToq € macrnedBaHa kpbBHa Npoba Ha TexkoaTneT
cnedenun 3nateH megan Ha Onumnuagata B ATuHa npe3 2004 r. 3a cbAbpXaHMe Ha
dypaHTpmn (NnpobaTa e B3eTa HEMNOCPEACTBEHO cnea CbCTe3aHneTo). B pesyntat Ha aHanusa e
nonyyeH curHan 38 en. nnoul. TpssiéBa nu ga 6bae OTHET ONMMMUNCKUSA Mefar Ha TexkoaTrneTa
KaTo ce uMMa npeaBua, Ye Mpu aHanmM3a Ha npasHa npoba (kpbB 0e3 cbabpxaHue Ha
dypaHTpun) e nony4veH curian 10 eq. nnow?



YnpaxHeHue 10 - Kopenauusa m perpecus. KoecmumeHT Ha Kopenauusa -
cTaTUcTU4ecka oueHka. PerpecuoHeH aHanu3. MeTtoa Ha HanM-mMankuTe KBagpaTtu —
CTaTUCTMUYECKN OLeHKM Ha NapamMeTpuUTe Ha MaTeMaTU4YHUA Mopfer, nofly4yaBaHe Ha
NINHUA Ha perpecus.

1. KoedmumeHT Ha kKopenauma. CraTuctnmyecka ouUeHKa Ha koeduumeHTa Ha
Kopenauusi.

2. PerpecvoHeH aHanmn3 — yHKUMATa, OonMcBalWla 3aBMCUMOCTTa MeXxay AOBe Wnu
noBeYye BENNYMHN ce Hapuya JIuHusi Ha pezepecusi (BHUMAHWE — noHsaTusaTa nuHus
n npaBa, CbabpXaT pasfiMyeH CMUCHI) UK camo peapecusi

3. Metog Ha Hamn-mankute KBagpatn — CTaTUCTUHECKN OLEeHKM Ha napaMeTpuTte Ha
MaTeMaTnidHnA Mmoaen; nony4vyaBsaHe Ha JIMHUA Ha perpecua

3apaya 1. 3a kanubpupaHe Ha aTtomMHo-abcopbumoHeH anapaT, C Uuen
nocrnenBallo onpedensiHe Ha KoHUeHTpauusiTa Ha Fe B oTnagHa Boga, ca M3MepeHn
CUrHanuTe 3a cnegHnTe cTaHaAapTHU Pa3TBOPMU:

CTaHpapTeH pa3TBop CuvrHan, A eg.
St0 0,007
St1 (1mg/L) 0,098
St 2 (2mg/L) 0,192
St 3 (4mg/L) 0,377
St4 (10mg/L) 0,763

a) M3auncnete koeuuUmMeHTa Ha Kopenaumst Mexay KOHLEeHTpauuaTa Ha CTaHOapTHUTe
pa3TBOPU M NONyYeHUTEe curHanu B abcopObLUMOHHM eanHMLUmM

6) Onpepenete ypaBHEHNETO Ha kannbpoBbYyHaTa npaea (perpecnoHHa npasa)

B) OnpeneneTte AOBepUTENHUSA UHTEPBAN Ha NapaMeTpuTe Ha MaTeMaTUYHUSA Moaen



YnpaxHeHue 11 - KanubpupaHe B xumuata. KanmbpoBbyHa KpuBa. JluHeeH
AWHaAMMU4YeH UHTepBan n pabotHa obnacT. NpaHuuaTa Ha OTKpUBaHe U onpegensiHe
Ha M3MepBaHaTa BefiIM4MHa.

1. Kanunbpauus

e [OHATME 3a CTaHZapT (eTaroH)

e kannbpoBbYHa KpuBa (NMHKSA) # KanMbpoBbYHa npasa

e YyBCTBUTESHOCT (Bpb3Ka C rpaH1La Ha OTKpMBaHe 1 onpegensHe)

e JMHEEH OMHAMUYEH MHTepBan n paboTHa obnacTt Ha meToaa

3apaya 1. 3a «kanubpupaHe Ha aTtomMHo-abcopbumoHeH anapaT, C Uuen
nocrniegawlo onpeaensiHe Ha KOHUEHTpauusaTa Ha Fe B oTnmagHa Boga, ca M3MepeHu
CUrHanuTe 3a criegHuTe cTaHg4apTHU pa3TBOPU:

CraHpapTteH CwurHan, HynupaH curHan
pasTBop A epn. cnpsamo St 0, A. ea.
St0 0.007 0.000
St1 (1mg/L) 0.098 0.091
St 2 (2mg/L) 0.192 0.185
St 3 (4mg/L) 0.377 0.370
St4 (10mg/L) 0.763 0.756

Cnen wu3mepBaHeTO Ha cCuUrHanute 3a CTaHOapTHUTE pas3TBOpM aTOMHO-
abcopbuMOHHMAT anapaT e HynupaH cnpamo St 0. OnpeageneTte KoOHUeHTpaummite Ha Fe
B Npobu OT oTnagHa BOAa, ako 3a BcAka npoba ca nonyyvyeHn cnegHute abcopObunoHHM
CUrHanu:

MNpo6a Cpep,c;l:l curHan, | oep o,
ea.
MpasHa npoba 0.000 -
Mpoba 1 0.214 14
[Mpoba 2 0.152 1.3
Mpoba 3 0.070 15.7
[Mpoba 4 0.450 0.7

3apava 2. [Npn atomHo-abcopbunoHHo onpegensiHve Ha Ca B MMHeparnHa Boaa,
ypes kanmbpupaHe e ycTaHoBeHa crnegHaTa (pyHKUMOHanHa 3aBMCMMOCT:

A = 0,126*C + 0,015 (KOHUeHTpauusa Ha Hau-BUCOKMS cTaHgapT — 5 mg/L).
Onpepenete rpaHvuata Ha OTKpMBaHe M onpegenisiHe Ha MeToda ako 3a npasHaTta
npoda e mnamepeH curHana 0,009 A. ea. n e otyeTeHo ctaHAapTHO oTknoHeHne 0,007
A. ea. Onpegenete KoHUeHTpaumsaTa Ha Ca B HEM3BECTHM NPOBKM ako NonyyYeHnTe 3a TsX
curHanm B abcopbumoHHn eanHuum ca — 0,256; 0,307; 0,470.
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YnpaxHeHue 12 - BuaoBe rpewikm npm XMMU4YHUA eKCrepumMeHT — oueHka. Metoa Ha
cTaHaapTHaTa go6aBka. Metoa Ha BbTpeLHUA cTaHAapT.

1. MaTtpuyHu edektn — aguTMBHO (MOCTOSIHHO) NpedYeHe M MYNTUNSIMKATUBHO (MPOMEHNBO)
npeyeHe

2. MeTtogobT Ha cTaHgapTHaTa pgobaBka u Metoga Ha BbTpewHuns CraHgapT ortuuTaT
MynmunuKamueHo fpeYyeHe N ca HENPUNOXMMU NPU Hann4me Ha aBuMmueHo npe4veHe

3apaua 1. Heobxoommo e ga 6bae onpegeneHo cbaobpxaHueTo Ha Pb B npobGa ot
AOMaLUHO npuroTBeHa noTeHuua. Cnen pastBapsiHeTo Ha npobata (DF=25) 19 e nognoxeHa Ha
ONTUKO-EMUCMOHEH aHanm3 ¢ UHOYKTMBHO cBbp3aHa nnasma (ICP-OES) kato e nsbpaHa nuHus
3a Pb — 217,00 mn. B ka4yecTBOTO Ha enemMeHT kaHOuaaT 3a BbTpeLleH cTaHaapT e u3bpaH Y
(371,02 nm). MNony4eHn ca cnegHUTE EKCNEPUMEHTANHN JAHHU:

Mpo6a CpedeH cuzHan, eo. | (n=5)

Pb (217,00nm) | Y (371,02 nm)
St0 0 872657
St 100 ppb 168 871801
St 250 ppb 455 872956
St 500 ppb 937 859509
St 1000 ppb 1881 855567
St 5000 ppb 9105 826925
Blank 32 824727
p-p JlloTeHnua 413 718770
p-p JltoteHnuya + 500 ppb 1154 722254
p-p JltoteHnuya + 1000 ppb 1869 714984
p-p JltoteHnuya + 1500 ppb 2602 714262

[a ce onpegenu ganu ce HabniogaBa HecnekTpanHo (MynTUNAMKATUBHO) MaTpUYHO
npeveHe? [a ce npeueHn ganm Y e nogxodsil BbTpeweH cTtaHgapt? [a ce onpegenu
cbabpxaHueTo Ha Pb B npobaTa oT ntoTeHmua.

3apgaua 2. lpen aHanMTMK NOCTaBAT 3adada da onpegenv CcbabpXaHmeto Ha Zn B
oTnagHa NpoMULIfieHa Boda WM ObHHA yTaWka OT MPOMMULUNIEH U3XOAEH KaHamn. AHanuTUKbLT
pewaBa ga wusnon3ea FAAS un upe3 cepuss OT BOOHM CTaHOapTHM pPas3TBOpPM YyCTaHOBSIBA
3aBucumocTTa mexay abcopbums n koHueHTpaumsa: A = 0,044*C (Ham-BMCOK CTaHOapT —
15 mg/L). 3a BogHaTa npoba (6e3 paspexgaHe) aHanUTUKbLT namepsa abCopOLUMOHHEH curHan —
0,198 A en., a 3a npobaTa nony4veHa crnep pastBapaHeTo Ha yTankata— 0,172 A en (DF=25). 3a
Aa ce ybean, 4e aHanmM3bT He € 0B6eKT Ha MyNTUMMMKATUBHO MAaTpUYHO MpedYeHe, aHaNUTUKLT
npaBu cepus OT CTaH4apTHU gobaBku Ha Zn KbM ABeTe Npobu KakTo credpa:

BogHa npoba YTanka
Dob6aeka Ha Zn: 0 2,5 5 75 10 0 25 5 7,5 10
Ug npubaBeHu 3a ml
Curnan, A ea. (n=5) 0,198 | 0,308 0,418 0,528 0,638 0,172 | 0,242 | 0,312 0,382 0,452

HanpaBeTe OoueHKa ganum ce Ha6J'II'OD,aBaT MynNTUNINMKaTUBHU MNMpedYeHna 1 onpenernete

KOHLEHTpauusaTa Ha Zn B ABeTe Npobu.
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YnpaxHeHue 13 - N3uncnsiBaHe Ha OlOMXeT Ha HeonpeaeneHocT

1. BupoBe HeonpegeneHocT
ctanpaptHa (tun A un B),
KOMOMHMpaHa (3aKOH 3a pa3npocTpaHeHne Ha HeornpeaeneHocTTa)
paswmpeHa

2. lNpeunsuyncnsBaHe Ha NHTepBanu B CTaHOapTHa HeonpeaeneHocT

3apaua 1. Onpepgenete kombuHMpaHaTa HeonpegeneHocT Ha obema (H,O) B
CTbkneHa meputenHa konba ot 1000 ml ako:
e B cepTudvkata Ha konbata e nocouyeHo: 1000 + 0.2 ml npu 20 °C (npuema ce
TPUBIBITHO pasnpeneneHne).
e Temnepatypata B na6opaTopusita € B uHTepBana 20 + 5 °C. KoedpuumeHTbT Ha
TeMnepaTypHO pasluvpeHue Ha BoaaTta e 2.1*10™ °C™"; temnepaTypHOTO pasiumpeHue Ha
CTLKNOTO MOXe Aa ce npeHebperHe (npuemMa ce nNpaBObLIBIIHO pasnpeneneHve Ha
obema B TemnepaTtypHusi HTepBan).
e [lpn 5 napanenHn 3anbnBaHWs Ha konbata C gecTunupaHa Boga W TErfoBHO
OTYMUTaHE € NOoSly4YeHo CTaH4apTHO OTKNoHeHne 0.3 ml.

3apavya 2. 3a npuroTBaHETO Ha paboTeH cTaHgapTeH pas3TBop Ha Zn C
KoHueHTpaums 0.102 mg/L e otnmneTnpaH 1 ml OT TbProBCKN CTaHO4ApPTEH pa3TBOp Ha Zn
(102 mg/L — Multi 6) n e npexBbprieH KoNMYecTBEHO B MepuTenHa konba ot 1000 ml.
Konbarta e 3anbnHeHa o mapkaTta ¢ gectunupaHa soga. Onpegenerte koMbuHupaHata
HeonpeaeneHoCT Ha KOHUEeHTpaumaTa Ha paboTHUS cTaHa4apTeH pa3TBoOp Ha Zn, ako:

e B cepTudukata Ha TbProBCKkMS CTaHAapTeH pas3TBop Ha Zn e 3afafeHo:
102 + 5 mg/L (npnema ce NpaBObIbIIHO pa3npeneneHune).

e CTaHAapTHaTa HeonpegeneHocT Ha oTnuneTupaHuns odem e 0.005 ml.

e KN3nonseanTe u3yucneHata (3ag. 1) crtaHgapTHa HeonpeneneHocT Ha obema Ha
mMeputenHaTa konba ot 1000 ml.
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YnpaxHeHue 14 — lNoaroTtoBka 3a cemecTpuaneH u3nurt

3apaya 1. lpu ycnoBumss Ha UWHCTpyMeHTanHa nosTopsiemMocT 4pe3 FAAS e
onpegeneHa KoHUeHTpaumata Ha Ag B pyda v € norfydeHa crnegHaTta nopeavuda oT
AaHHW:

KoHueHTpauusa Ha Ag B pyaa, mg/g
50,25 | 49,75 | 50,05 | 49,15 | 49,50

a) Onpepgenete cpegHata  CTOMHOCT, CTaHAAPTHOTO  OTKIIOHEHWE W
OTHOCMUTENHOTO CTaHAAPTHO OTKIOHEHWE Ha NpeAcTaBeHUTe pe3ynTatu
6) MpencraBeTe ooBeEPUTENHUS NHTEPBAN Ha pe3ynTtatuTte

3apava 2. KoHueHTpaumata Ha Pb B npoba oT 4yoBellKka KpbB € npeacTaBeHa CbC
cnegHua poseputeneH uHtepsan: (57+4) ug/l npn P=95% un 6p. Ha namepsaHusaTa — 7.
Onpepnenete CTaHOApPTHOTO OTKIMOHEHME, OTHOCUTENHOTO CTAHO4APTHO OTKIIOHEHWE Ha
npeactaBeHnss  pes3yntat M nocodeTe  CTaHAapTHata  HeonpedeneHocT  Ha
NOBTOPSIEMOCTTA Ha peaynTara.

3apaua 3. Npu atomHo-abcopbumnoHHo onpeaensHe Ha Ca B MuWHeparnHa Boaa
cnen kanubpupaHe e YyCTaHOBeHa cnefHata yHKUMOHanNHa 3aBUCUMOCT Mexay
abcopbumsa (A en.) n koHueHTpaums (mg/L): A = 0,044*C + 0,004 (koHUeHTpauusa Ha
Han-Bucokna crtaHgapt — 10 mg/L). Onpepgenete rpaHvuaTa Ha OTKpMBaHe U
onpegensiHe Ha MeToda ako 3a npasHa npoba e uamepeH curHan 0,011 A eg. un e
oT4yeTeHo ctaHaapTHO oTknoHeHue 0,005 A ea. OnpeaeneTte KoHUeHTpaumaTa Ha Ca B
Hen3BeCcTHM Npobu ako MonydYeHuTe 3a TAX CUrHanm B abcopOuMOHHM eauHuumM ca —
0,222; 0,353; 0,425.

Kak OuxTte oueHunu HanmumeTo Ha MyNTUNAMKaTMBHO npedveHe? Kak OGuxrte
NoCTbAWUIIN, aKo CUrHana 3a HemsBecTHa npoba e Hag To3n 3a HaNn-BUCOKUS CTaHaapT?
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